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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Deniz Celik (Die LINKE) vom 11.08.20  
 

Betr.: Warum schützt die Stadt die Krankenhausbeschäftigten nicht besser 
vor minderwertigen FFP2-Masken? 

Einleitung für die Fragen: 
Am 18.1.2021 berichtete das NDR-Fernsehen in seiner Sendung „Markt“ über 
die Verwendung von minderwertigen FFP2-Masken in den Asklepios-Kliniken. 
Der NDR ließ Masken aus den Asklepios-Kliniken in einem unabhängigen La-
bor der DEKRA untersuchen und die Tests ergaben, dass die Masken deutlich 
mehr, teilweise mehr als doppelt so viel Aerosole (13,74% statt der zulässigen 
6%) durchließen. Sogar Pflegekräfte auf Covid-Stationen mussten mit minder-
wertigen Schutzmasken in diesem Hochrisiko-Bereich arbeiten.   

Vorbemerkung: Die interviewten Pflegekräfte in der Sendung berichteten, dass der 
Arbeitgeber Asklepios versichert habe, dass alle Masken (nach)zerti-
fiziert worden seien, ihnen seien jedoch die Zertifikate niemals ge-
zeigt worden. Ähnliche Auskünfte bekamen die Journalist_innen: As-
klepios versicherte, die Masken seien alle tauglich, was interne und 
externe Tests bewiesen hätten. Auch ihnen wurden keine Dokumente 
zugänglich gemacht, die die Tests belegt hätten. Der NDR zitierte von 
der Website des Maskenherstellers Orphila, der die Masken nur in 
Niedrig-Risiko-Bereichen und Bereichen mit mittlerem Risiko emp-
fiehlt. 

Frage 1: Haben die Aufsichtsbehörden Einsicht genommen in Masken-Zertifi-
kate sowie interne und externe Prüfunterlagen von Masken-Testun-
gen bei Asklepios? 
 

Frage 2: Falls ja: Zu welchem Zeitpunkt wurde Einsicht genommen und mit 
welchem Ergebnis? 

 

Frage 3: Falls nein: Warum sieht der Senat keine Notwendigkeit der Kontrolle? 

Frage 4: Welche Maßnahmen hat die Stadt nach Ausstrahlung des NDR-Be-
richts unternommen? Bitte auflisten nach jeweiliger Stelle und Art der 
Maßnahme 

Vorbemerkung: In der Markt-Sendung des NDR berichten die interviewten Pflege-
kräfte, dass sie im Dezember in einem offenen Brief über die mangel-
haften FFP2-Masken informiert hätten, jedoch keine Antwort erfolgt 
sei. In Drs. 22/2532 antwortet der Senat am 18.12.2020, dass es nur 
in der ersten Zeit der Pandemie bei einzelnen Chargen zu Verarbei-
tungsproblemen gekommen sein, ansonsten keine weiteren Erkennt-
nisse vorlägen.  

Frage 5: Wann ist der im Fernsehbericht angesprochene offener Brief welcher 
Stelle zur Kenntnis gekommen? 
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Frage 6: Welche weiteren Hinweise, Beschwerden, Meldungen zur mangeln-
den Maskenqualität hat es an welche Stelle gegeben und wie wurde 
darauf reagiert? 

Frage 7: Mit welchen Maßnahmen stellt der Senat sicher, dass Beschäftigte in 
Hamburger Krankenhäusern von ihren Arbeitgebern nicht mit FFP2-
Masken ausgestattet werden, die Mängel aufweisen, insbesondere 
eine höhere Aerosol-Durchlässigkeit haben als 6%? 

FFP3-Masken 

Frage 8: Bei welchen pflegerischen Tätigkeiten von Covid-Patient:innen sind 
die Pflegekräfte einem erhöhten Aerosol-Ausstoß der Patient:innen 
ausgesetzt? 

Frage 9: Für welche dieser Tätigkeiten wird das Tragen von FFP3-Masken 
durch das RKI oder die Bundesanstalt für Arbeitsschutz und Arbeits-
medizin empfohlen? 

Frage 10: Welche Erkenntnisse hat der Senat darüber, ob in den Hamburger 
Krankenhäusern FFP3-Masken in ausreichender Zahl und Qualität 
vorhanden sind? 

Frage 11: Wie stellt der Senat sicher, dass in den Hamburger Krankenhäusern 
FFP3-Masken in ausreichender Zahl und Qualität vorhanden sind? 

Corona-Infektionen von Krankenhausbeschäftigten 

Vorbemerkung: In der NDR-Sendung Markt äußert Prof. Dr. Walter Popp von der 
Deutschen Gesellschaft für Krankenhaushygiene den Verdacht, dass 
sich einige Fälle von Corona-Infektionen von Krankenhauspflegekräf-
ten auf mangelnde FFP2-Masken zurückführen lassen. 

Frage 12: Welche Erkenntnisse hat der Senat darüber wie viele Krankenhaus-
beschäftigte sich bisher mit Corona infiziert haben? Bitte nach Monat 
auflisten. 

Frage 13: Welche Erkenntnisse hat der Senat darüber wie viele Krankenhaus-
beschäftigte von Asklepios sich bisher mit Corona infiziert haben? 
Bitte nach Krankenhaus und Monat auflisten. 

Frage 14: Hat es in Hamburg bei Corona-Infektionen von Krankenhausbeschäf-
tigten Überprüfungen gegeben, ob die bei der Arbeit verwendeten 
FFP2-Masken Qualitätsmängel hatten und eine Infektion so ermög-
licht wurde?  

Frage 15: Falls ja: in welchen Fallkonstellationen (z.B. keine andere Infektions-
quelle ermittelbar, Häufung von Fällen oder anderes) wurden Masken 
überprüft? 

Frage 16: Durch welche Maßnahmen will die Stadt Kenntnis darüber erlangen, 
ob es durch unzureichende FFP2-Masken zu Corona-Infektionen von 
Krankenhausbeschäftigten gekommen ist? 


